

营养师在查房的时候，经常会有肿瘤患者咨询怎样吃才能做到营养均衡全面。医生只要告诉患者需要补充营养，有的人就每天吃好几个鸡蛋，有的人觉得汤很有营养，天天喝很多汤……其实这些做法都是错误的。现在，营养师特地准备了肿瘤患者的一日三餐营养食谱给大家，快来看看您吃对了吗？

## 肿瘤患者的

### 早餐 营养充足

一日之计在于晨，早餐要吃得早，一上午才有精神，让充满活力的一天从早餐开始。

**早餐推荐：**鸡蛋一个、牛奶一杯、馒头一个

在早餐中，鸡蛋牛奶可以说是拥有“王者”的地位。鸡蛋，由于它的氨基酸模式与人体蛋白质氨基酸模式最为接近，被认为是最优质的蛋白质；牛奶不仅富含蛋白质，更是补钙的最佳食物。主食，可以选择馒头、面包或者是粗粮，如玉米、燕麦片等等。主食的主要功能是提供充足的碳水化合物，为身体储存能量，同时保证蛋白质不被当做能量消耗。

### 午餐 营养均衡

让丰富营养和持续的精力从

午餐中获得。根据中国营养学会的推荐，我们每天应该吃到12种以上食物、每周25种以上食物，以达到营养均衡的目的，其中还不包括烹调油和调味品。然而，现在的生活节奏太快，早餐的选择往往比较少，营养丰富的重担主要就落在了午餐上。

#### 午餐推荐：

杂粮米饭（100克，2/3的大米+1/3的粗粮）  
土豆烧鸡块（土豆100克，鸡肉100克）

热伴西兰花（西兰花200克）

粗粮富含膳食纤维，不仅可以润肠通便，还有保护心血管的作用，因此煮饭的时候加点小米、黑米或者杂豆是一种非常好的习惯。鸡肉富含蛋白质，100克鸡肉里面大约含有20克的蛋白质。有人喜欢炖鸡汤，认为喝汤最有营养，其实汤里的蛋白质含量不足1%，因为蛋白质是不溶于水。土豆烧鸡块，土豆软糯，

# 社区科普



厚度不到发丝四分之一  
中国科研团队  
发布两款柔性芯片

7月13日至14日，第二届柔性电子国际学术大会(ICFE 2019)在杭州举行。会议期间，浙江省柔性电子与智能技术全球研究中心研发团队发布了两款经减薄后厚度小于25微米的柔性芯片，其厚度不到人体头发丝直径的1/4。

研发人员在现场演示了由两款柔性芯片组成的柔性微系统功能。两款柔性芯片分别是运放芯片和蓝牙SoC芯片，其中运放芯片能够对模拟信号进行放大处理，而蓝牙SoC芯片则集成了处理器和蓝牙无线通信功能。

与传统芯片相比，最新发布的柔性芯片不仅非常薄，而且柔韧度很好。拿在两根手指之间，轻轻一捏，柔性芯片就会弯成弧形。

“柔性芯片技术是通过特殊的晶圆减薄工艺、力学设计和封

## 营养食谱

■ 黄雪梅

鸡肉鲜嫩，美味又营养，吃到自己一个手掌心大小量的鸡肉，午餐的蛋白质就能达标。西兰花作为一种优秀的十字花科类蔬菜，不仅能提供丰富的膳食纤维和维生素，还能起到防癌的作用。西兰花煮熟后热拌，可以较好地保留它的维生素，喜欢吃蒜的人，还可以放一些蒜末。大蒜不仅具有调味的作用，也是一种很好的防癌食物。

### 晚餐 营养均衡

很多人为了方便，晚餐往往简单应付，一份素面，讲究点的放两

根蔬菜，加个蛋，这样简单的晚餐，往往营养不均衡。所以我们需要合理搭配晚餐。

**晚餐推荐：**番茄烩面（番茄100克，面条100克）

凉拌牛肉（牛肉100克）

清炒小白菜（小白菜150克）

面可以吃，但是吃面也要把一顿饭吃好。加一两份小菜，把每天300~500克的蔬菜吃够。蛋白质更是不能少，牛肉富含优质蛋白质，也富含铁元素。中国营养学会提倡的“白肉为主，少吃红肉”的建议，被不少人误以为不吃红肉，但是白肉中铁元素含量是不足的，所以还是要适量食用红肉，比如每周吃2~3次红肉。

### 加餐 营养补给站

两餐之间的时间，选2~3种零食作为加餐，不仅能够补充能量，也能达到食物多样化的目的。吃一些自己喜欢的、健康的零食，心情也会变得愉悦。

**加餐推荐：**水果1个、酸奶1盒、坚果25克

水果香甜可口，还可以提供充足的水分和维生素，在烦躁口渴的午后吃一个应季的水果作为加餐，是一个很好的选择。酸奶细腻爽滑，除了富含蛋白质，还有益生菌有利于肠道健康。坚果清脆醇香，富含多种微量元素和多不饱和脂肪酸，有利于预防心血管疾病。据报道，经常食用坚果还可以降低肿瘤患者的复发风险，但是坚果的油脂含量高，不宜消化，每次吃一小把（约25克），每天吃1~2次比较合适。

最后提醒大家，本次推出的营养食谱适用于处于康复期和治疗间歇期，且消化系统良好的肿瘤患者，食材的重量应根据个人情况调整。如果正在接受治疗，或者存在消化系统的问题，患者的饮食则需要另外调整，建议到医院营养门诊咨询，做个体化的营养咨询和营养食谱。

（作者系四川省肿瘤医院临床营养中心营养师）



栏目 | 四川省民族科普服务中心  
协办 | 甘孜州科协 阿坝州科协

## 长时间吹空调 小心患上“空调病”

炎炎夏日，在空调房里工作、学习是件令人十分惬意的事，空调成了人们的解暑利器。但殊不知，空调背后暗藏“杀机”，长期待在空调房中，很有可能会患上“空调病”。那么，什么是“空调病”？患上“空调病”有哪些症状？如何预防“空调病”呢？

“空调病”是由于空调器抽湿吹冷风，导致室内空气干燥造成的疾病。患上“空调病”会出现以下症状：

①耳鸣、乏力、鼻塞、打喷嚏、流鼻涕，严重时会导致肺炎等。

②记忆力减退、头晕、视线模糊。

③皮肤发紧发干、易过敏、易起皱。

④关节痛、肌肉痛。

⑤恶心、呕吐、拉肚子。

出现这些症状，主要是由于人体组织脱水，影响了组织养分



和废物的正常运转，从而造成各组织的功能衰落。

在享受空调带来的清凉时，为了防止患上“空调病”，应该注意以下三点：

①开空调要掌握好“度”。室内外温差不宜过大，否则过冷过热都容易导致发病。此外，要避免空调的冷风直接对着身体吹。

②建议每隔3~4小时关闭空调，打开门窗，让室内空气彻底流通。在装有复印机、打印机等设备的房间内，更应打开窗户或加装排风扇。另外，需注意在空调开启、密闭的环境里严禁抽烟。

③定期清洗空调。长时间不清洗空调，会有很多灰尘、细菌、病毒，定期清洗空调可以保证室内卫生，防止微生物的滋生。

如果不小心患上“空调病”，可以大量饮进温热的开水；服用藿香正气液缓解胃肠道不舒服；若出现关节僵硬、疼痛的症状，可局部热敷；饮用绿豆汤等清凉食品进行食疗。（钟科）

### 遗失声明

房屋产权所有人牟志勇（身份证号：511217196704270038）遗失中华人民共和国房屋所有权证（房屋地址：洪川镇城北西路11栋4层7号），产权证号：（旧证0011121），因以上声明不实发生的一切经济、法律责任，概由本人负责。

声明人：牟志勇

2019年7月17日

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

## 社区志愿者助我走出邪教泥潭

我要用自己的亲身经历，告诉那些不慎误入邪教的人，回头是岸。”在张秋燕（化名）明亮温馨的家中，她敞开心扉地谈起了自己当初误入“法论功”，后来脱离邪教的经历。

事情还得从十几年前说起。那时候，靠打零工的张秋燕和现在一样，拥有一个幸福的家庭。4岁的女儿天真活泼，丈夫在一家民营企业工作，60多岁的公公身体状况不太好，但是生活能够自理。谁也没有

想到，有一天深夜，公公突然犯病，疼痛难忍，送到医院后被确诊为肝癌。

因癌细胞已经扩散，住院治疗一段时间后，经过家人共同商议，让年事已高的公公回家进行保守治疗。原本经济就不宽裕的家庭因突然降临的大病债台高筑。就在此时，邻居家一位70余岁的老太太登门拜访，老太太对张秋燕说：“‘法轮功’很神奇，有病不用花钱吃药，只要每天按时虔诚地向神‘祷告’，所有的疾病就能够不治而愈。”经过老太太的频繁洗脑，张秋燕糊里糊涂就跟着加入了“法轮功”。任凭丈夫和其他亲人如何劝解，张秋燕犹如一只迷途的羔羊，啥都听不进去。

“这些事情确实都怪我自己。那时候，我每天的时间主要都用于

‘祷告’，家里处处乱七八糟的。丈夫对我苦口婆心劝说无效后，萌生了离婚的念头。真的要感谢社区的工作人员，是他们不厌其烦地帮助我，用身边的案例教育我，不仅让我担任了社区网格长，还把我培养成了社区一名文艺骨干，也帮助我和丈夫重归于好。”张秋燕说。

每当夜降临时，市政广场灯火璀璨，身着各色服装，脸上洋溢着幸福笑容的市民们，随着激情飞扬的音乐翩翩起舞，张秋燕就是其中的一员。如今，已经改头换面的她不仅参与到了社会大家庭中，还带动更多的居民加入到社区志愿者行列。（薄荷）



我要用自己的亲身经历，告诉那些不慎误入邪教的人，回头是岸。”在张秋燕（化名）明亮温馨的家中，她敞开心扉地谈起了自己当初误入“法论功”，后来脱离邪教的经历。

事情还得从十几年前说起。那时候，靠打零工的张秋燕和现在一样，拥有一个幸福的家庭。4岁的女儿天真活泼，丈夫在一家民营企业工作，60多岁的公公身体状况不太好，但是生活能够自理。谁也没有